§4. Mot s6 hé thic vé canh va géc
trong tam gidc vuéng

~

Mot chiéc thang dai 3m. Can dat
chan thang cach chan tudgng mot
khoang bang bao nhiéu dé né tao
dudc vGi mat dat mot gbc "an toan"
65° (tirc 1a ddm bao thang khéng
bi d6 khi st dung) ?

1.  Cé4c hé thirc

Cho tam gidc ABC vubng tai A, A
canh huyén a va cic canh géc
vudng b, ¢ (h.25). c

m Viét cdc 1l 56 luong gidc cua géc
B va géc C. Tie dé hay tinh méi
canh géc vuéng theo : Hinh 25

B a C

“a) Canh huyén va cdc ti 56 luong gidc cua géc B va géc C ;
b) Canh géc vudng con lai va cdc ti s6 lugng gidc ciia géc B va géc C.

Tir céc két qua trén, ta c6 dinh 1i sau day.
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DINH Li

Trong tam gidc vuong, moi canh géc vuong bang :
a) Canh huyén nhdan voi sin géc déi hodc nhan véi cosin goc ké ;

b) Canh géc vuoéng kia nhdan vdi tang géc doi hodc nhdn voi cotang
g6c keé.

Nhu vy, trong tam gidc ABC vuong tai A (h.25), ta ¢6 céc h¢ thic
b=asinB=a.cosC; b=c.tgB=c.cotgC;
c¢=asinC=a.cosB; ¢ = b.tgC = b.cotg B.

Vi du 1. Mot chiéc mdy bay bay 1én véi van toc 500 km/h. Duong bay lén

tao vGi phuong nim ngang mot goéc 30° (h. 26). Hoi sau 1,2 phit mdy bay
lén cao duge bao nhiéu kilomét theo phuong thing ding ?

Gidi. Gia st trong hinh 26, AB la doan dudong mdy bay bay lén trong
1,2 phit thi BH chinh la d6 cao mdy bay dat dugc sau 1.2 phit do.

Vi 1,2 phit = SLU gio nén AB = B
Do d6
BH = AB.sinA
= 10.sin 30"

1
= 1{}-5 = 5 (km).

Hinh 26

Vay sau 1,2 phit mdy bay 1én cao duge Skm.

Vi du 2. Vi bai todn dat ra trong khung ¢ ddu §4, chan chi€c thang can
phai dat cach chan twong mot kKhoang la

3.cos65° = 1,27 (m).
Ap dung giai tam giac vudng

Trong mot tam gific vuong, néu cho bi€t trude hai canh hodc mot canh va
mot gée nhon thi ta s€ tim duge tdt cd cdc canh va goc con lai cua no.
Bii todn dat ra nhu thé goi la bai todn "Giai tam gidc vuong”,



Luu ¥y rang, trong két qua cua cdc vi du va cdc bai tap dudi day, néu
khong néi gi thém thi ta lam tron dén do (véi s6 do goc) va dén chir s6

thap phan thi ba (véi s6 do do dai).

Vi du 3. Cho tam gidac vuong ABC véi cic canh goc
vuong AB = 5, AC = 8 (h.27). Hay giai tam giic
vuong ABC.

Giai. Theo dinh li Py-ta-go, ta c6

BC = VAB? + AC? = V52 +82 ~ 9,434,
Mat khac

AB 5
=223 _ene
sl vl

Tra bang hay dung mdy tinh bo tdi, ta tim dugc
C ~32° dodé B ~90° — 32° = 58°,

Trong vi du 3, hay tinh canh BC ma khong dp dung
dinh li Py-ta-go. _

Vi du 4. Cho tam giic OPQ vuong tai O ¢o
P =36", PQ = 7 (h.28). Hay giai tam gidc vuong
OPQ.

Gidi. Taco Q = 90° — P =90° - 36° = 54°,

Theo cdc hé thiic gitta canh va géc trong tam gidc
vuong, ta co

OP = PQ.sin Q = 7.sin54" = 5,663 ;

0Q =PQ.sinP = 7.5in36° =~ 4,114.

Trong vi du 4, hay tinh cdac canh OP, OQ qua césin
cua cde gac Pva Q.
Vi du 5. Cho tam gidc LMN vubng tai L cé

—

M =51°, LM = 2.8 (h.29). Hay giai tam gidc vuéng
LNM.

o

Hinh 27

Hinh 28

- 51°

L

2.8 M
Hinh 29
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26.

27.
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Giai. Ta cb
N=90°-M =90° - 51° = 39°,

Theo céc hé thitc gitra canh va géc trong tam gidc vudng, ta co
LN=LM.tgM =2_8.tg51" =~ 3,458 ;

LM 2,8

MN = =
cos 51° 0,6293

=~ 4,449,

Nhdén xét. Cing nhu trong vi du 3, & day ta ¢6 thé tinh MN biéng cdch ap
dung dinh Ii Py-ta-go. Tuy nhién khi d6, trong viéc st dung bang s6 va
mdy tinh, ta s& gip cdc thao tic phitc tap hon. Do d6, khi giai tam gidc
vuéng, trong nhiéu trudng hop, néu da biét hai canh ta nén tim mot géc
nhon trudc ; sau d6 dung cédc hé thife gilta canh v géc dé tinh canh thit ba.
Cach nay c6 thé gitip cho viéc thuc hién cdc phép todn bing bing s6 va may
tinh don gian hon.

Bdi tGp

Cdc tia ndng mait troi tao
voi mat dat mot goc xdp xi
bing 34" va béng cha mot
thip trén mat dat dai 86m
(h.30). Tinh chiéu cao cua
thap (lam tron dén mét).
Giai tam gidc ABC vuong
tai A, biét rang
a)b=10cm, C=30°;
b)c=10cm, C =45°;

¢) a = 20cm, B = 35%;
d)c=21cm, b= 18cm.

Hinh 30



Luyén tap

28. Mot ¢Ot dén cao 7m c6 bong trén mat dat dai 4m. Hay tinh géc (lam tron

29.

30.

31.

32,

dén phiit) ma tia sdng mat troi tao véi mat dat (g6c o trong hinh 31).
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Hinh 31 Hinh 32

Mot khic séng rong khoang 250m. Mot chiéc do chéo qua séng bi dong
nudc ddy xién nén phai chéo khoing 320m mdi sang duoc b bén kia.
Hoi dong nudc da ddy chi€e do léch di mot gée bing bao nhiéu do ? (gbc
a trong hinh 32).

Cho tam gidc ABC, trong d6 BC = 11em, ABC = 38°, ACB = 30°. Goi
diém N 12 chan cia dudng vuéng géc ké tir A dén canh BC. Hiy tinh :

a) Doan thing AN ; |

b) Canh AC.

Goi y. Ké BK vuong goc véi AC.

Trong hinh 33, AC = 8cm, AD = 9,6cm,
ABC =90°, ACB = 54° va ACD = 74°.
Haiy tinh :

a) AB;

b) ADC.

Mot con thuyén vGi van téc 2km/h vurot
qua mot khic séng nude chay manh mat 5 phiit. Biét ring dudng di cua
con thuyén tao vdi by mot gée 70°. Tir d6 di c6 thé tinh duoc chiéu rong
ciia khiic song chua ? Néu c6 thé hay tinh két qua (1am tron dén mét).

Hinh 33
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